PHAN 14

PHUONG PHAP GIAI TOAN VE TIA RONGHEN

CHU PE 1.Tia Ronghen: Cho biét vin tbc v clia electron dip vao dbi catot: tim
Uak?
Phuong phap:
"Céng ciia luc dién truong ( thé ndng ciia dién truong) chuyén thanh déng ndng ciia
electron tdi doi catot"

—muv? = eUyx nén: |v = —
2 m 2e

CHU PE 2.Tia Ronghen: Cho biét van toc v cha electron dap vao ddi catot hodt
Uak: tim tan so cuc dai F),,, hay budc song \,,;,,?

Phuong phap:

"Déng ndng ciia electron chuyén thanh néng luong ciia tia X va nhiét ndng dé nung néng
Catot”

1
§mv2 =hf+W;| *

1. Cho v: tim f,4, hay A\ ?

1 mu?
* = o, h max —
()= Zmv? 2 hf hay | fruae = =5

1 . i 2he
) g 2 3 b7 dovin = oz

2. Cho U: tim fi;4, hay A ?
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Ta cé: §mv2 = el , nén phuong trinh (*) viét lai: |eU =hf+ Wt| (¥%)

T

(Y= eU > hf hay | fonee = %
he he

CRhell 2 = -hay U

CHU DE 3.Tinh luu lugng dong nudce lam nguoi ddi catot ctia 6ng Ronghen:
Phudng phap: Phan biét hai truong hop
1. Khi biét dong ning F4 cla electron ( hay vin toc v): Bd qua ning ludng ciia luong tit
so v6i nhiét nang.
1
Tacé: W, = nEy = n§mv2 maW,=Q = MC(ty — t1)

Suy ra khdi ludng ctia dong nudc khi c6 n electron dip vao dbi catot:
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nmu?

M =
20 (ty — t1)

p M .
Suy ra luu lugng nuéc ( tinh theo khoi ludng): u = L tinh theo thé tich: L = %( D:
khéi lugng riéng clia nudc)
2. Khi biét cong suat P hay hiéu dién thé U:
Taco: W=Pt=Ult > W, =Ultma W; =Q = MCAt
P p M
Suy ra khoi lugng cia dong nudc, suy ra luu lugng nude ( tinh theo khoi lugng): 1 = rE

tinh theo thé tich: L = %( D: khéi luong riéng ctia nudc)
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